

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 22, 2.ª

En Alicante, jun mes. 1.75 pts.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE. MARTES 17 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.801

EL LIBERAL MARTES 17 de Enero de 1899

MAS LOGICA Y MAS DISCIPLINA

Cuando las personalidades más conspicuas del partido conservador, Silvela y Azcárraga, dan a la prensa de su comunidad política los juicios que han de merecerles el partido liberal y su ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta, juicios, haciendo honor a su rectitud, basados en la imparcialidad más estricta y que hablan muy alto a favor de las patrióticas gestiones que se hacen y de los laudables esfuerzos que se verifican para sacar a la patria de la angustiosa afixión en que se halla sumida por inquebrantables designios de la providencia, que somete a veces a los pueblos a las pruebas de fortaleza y resignación más duras, cuando las eminencias de la política, decimos, han dado su veredicto favorable al pleito de nuestras desgracias y absuelto a los hombres que las han sabido atajar con sobrehumanos esfuerzos, evitando de ellas los mayores estragos, no se nos alcanza concebir cómo a diario, y desautorizando la opinión de estas eminencias, declaran los periódicos silvelistas que el Sr. Sagasta es el único responsable de todo lo que al país ocurre, a quien es preciso destituir por inepto y residienciar para que el castigo sirva de ejemplo a los gobernantes que le han de proceder. Sólo la pasión que al entendimiento ofusca, la soberbia que todo lo desnaturaliza, y al odio de secta que no hace otra cosa que sembrar vientos para que se produzcan desatadas tempestades, puede hacer atmósfera y agitar la opinión en el sentido con que lo hacen con inconsciencia manifiesta La Opinión y El Correo; y decimos con inconsciencia manifiesta, por lo que pugna de verse juntos y en unas mismas columnas el elogio y la agresión, el ataque y la defensa, que a un mismo tiempo se hace del jefe del partido liberal; pues si nuestros colegas copian de los señores Silvela y Azcárraga cuanto han dicho del señor Sagasta, esto es, que es un hombre de Estado eminentísimo, experimentado y hábil para sortear todo linaje de riesgos y peligros; cómo no se abstrae de dar a la publicidad todo cuanto a esto contradiga, todo cuanto ofende al criterio de los jefes de su partido ó de las personas llamadas por su respetabilidad y experiencia a servirles de oráculo?

¿Dicen verdad Silvela y Azcárraga? Pues sobre esta verdad, y a fin de ser justos y lógicos y consecuentes, y sobre todo disciplinados, ajusten su criterio nuestros queridos colegas El Correo y La Opinión, declarando muy alto, como lo han declarado noblemente el exminis-

tro de la Guerra conservador y el jefe del partido silvelista, «que sería gran injusticia hacer responsable al Sr. Sagasta de las desgracias que nos han ocurrido, y por lo mismo la Reina Regente, respetuosa con un hombre de Estado tan honorable, atenderá a su opinión para resolver la crisis el día que la presente.»

Esto le hemos copiado a El Correo, como tomándolo de labios del general Azcárraga en una conversación sostenida con Mr. Routier, redactor de Le Journal, a raíz de venir diciendo todos los días del Sr. Sagasta lo más herético que proferirse puede, más que los juicios dijeron al Redentor del mundo al pie de la cruz y cuando más horribles eran los suplicios que sufría.

¿Pues y La Opinión? Nuestro colega de la calle de San Fernando hace suyas también las frases del general Azcárraga, y a renglón seguido y cual si se rebelase contra ellas, escribe:

«La impopularidad del Sr. Sagasta traspasa las fronteras.»

Y es todo lo contrario, porque ya se ha visto cómo el ilustre general conservador, asienta el prestigio del presidente del Consejo, diciendo de él que está dotado de eminentes cualidades para dirigir las riendas del país, y que formará de nuevo gobierno si aconseja a la regia prerrogativa que ha de continuar en el poder el partido liberal para implantar las reformas que su reconstitución necesite.

EL ÚNICO MÓVIL

Unos por impacientes y otros por despechados, son varios los que acusan al Sr. Sagasta de parsimonioso. Es de advertir que los silvelistas, sobre todo ahora, que fundan su programa en la bendición apostólica, esperan con ansia el maná del cielo, que para ellos, en buena moneda, se reduce al poder terrenal. Pero ni los que se agitan con noble deseo de que no prosperen intentos execrables, ni los que se sienten hostigados por el horrigueo del apetito, lograrán que el presidente del Consejo se precipite, olvidando sus altos deberes y sus graves responsabilidades.

Es mal de España el de la impresionabilidad. Todos los políticos, salvo contadas excepciones, padecen nerviosidades histéricas, todos se amontonan en instantes solemnes, y quieren que los sucesos obedezcan a sus caprichos, y se figuran que las sombras naturales son fantasmas amedrentadores.

Afortunadamente para nuestro país, en los últimos tiempos ha gobernado en él Sagasta, hombre sereno, invulnerable para las impresiones irreflexivas que excitan a los temperamentos desequilibrados. Si llega a encontrarse

en el poder un Silvela, por ejemplo, ¿Dios sabe lo que hubiera ocurrido en España!

Cualquier articulista repleto de retórica barata, a las veinticuatro horas de pedir con muchos y muy manidos tropos que se vaya el Gobierno si no ve realizada la crisis, anuncia que el mundo se derrumba, que la catástrofe es irremediable y que todo desaparecerá, todo, menos la fantasía engendradora de metáforas poético-cursis.

Cualquier subpersonaje de esos que esperan intranquilos el nuevo estado de cosas, para tener cosas nuevas y ropa en buen estado, declama a diario que se necesita la solución del problema político y que el Ministerio actual desaparezca, porque es cosa probada que en cuanto tal suceso ocurra, la felicidad se nos entrará por las puertas.

Entretanto, el Gobierno sigue sin hacer caso a los políticos de escalera abajo que quieren subir, y a los articulistas que nos ofrecen a diario los partos de sus ingenios, con lo cual el vocerío se aumenta y el derroche retórico continúa.

¡Pícaro Gobierno; estar ahora entretenido con tonterías como la de los prisioneros españoles, y con cosas menudas como las referentes a la situación económica de España, y no elevarse a la región pura de las ideas, como dicen a cada paso los de la bien cortada péñola, para que pronto, muy pronto cesen las ansias de unas cuantas docenas de cesantes!

Pues nada; aunque siga la literatura simbólico-política adormeciendo a los lectores; aunque continúen rabiando los que todo lo supeditan a su conveniencia, el Sr. Sagasta no alterará su marcha, porque así lo exige el interés de la Patria. Hará lo que debe hacer, cómo y cuando deba hacerlo.

Y como prueba patente de que el país estima que la actitud del jefe del Gobierno responde a la situación nacional, bastará invocar el desdén con que el pueblo acoge la prosa cerrada que le brindan los diarios de oposición y las amargas lamentaciones de los enemigos del Gabinete.

Todos los días se renuevan los ataques, y en ninguno producen efecto. Y no es que la opinión se encuentre muerta, el Sr. Sagasta no contrariados, sino que la opinión conoce ya que detrás de las acerbas críticas al Ministerio de Sagasta, sólo existe el deseo del Poder.

ECOS POLITICOS

Dice La Unión Democrática que lo que todo el mundo ve en el ilustre jefe del partido liberal, es su propósito de contener la actitud de las Cámaras de Comercio, con ofrecimientos vagos.

¿Por qué señales lo deduce nuestro colega? ¿puede el Sr. Sagasta prescindir de las Cámaras para llevar a la Gaceta transformadas en decretos y leyes todas esas reformas políticas y administrativas que las Cámaras de Comercio piden en las conclusiones presentadas por el Sr. Paraiso a S. M. la Reina?

Crea La Unión que el Sr. Sagasta en bien del país hará cuanto deba hacer, llevado de sus patrióticos estímulos.

Se duele un periódico republicano local de que no obstante haberse publicado el día 5 el decreto de indulto a favor de los periodistas presos que continúan en la cárcel, y añade:

«Si fueran criminales ya estarían en la calle los indultados, luego quieren que no nos quejemos de este estado de cosas. Si gobernara la república...» Dice: sabe si ocurriría peor.

Nosotros sentimos que no se haya dado libertad a los periodistas, a quienes comprende el indulto; acaso a estas horas estén en la calle, pero nos interesa manifestar que esta dilación, esta demora ha debido responder a algo completamente ajeno a los buenos propósitos del gobierno que ha procurado por todos los medios aconsejar el indulto de los periodistas a S. M. la Reina.

Dice El Correo que el decreto de convocatoria de las Cortes se publicará el día 20 de este mes, y entre tanto—añade—va tirando este gobierno el país por la ventana.

Qué impacencias muestra el colega.

¿Pues El Correo no era partidario de que se diera el poder al Sr. Silvela para que éste hiciera nuevas elecciones y reuniera Cortes con mayoría silvelista? ¿no resultaba esta labor más larga y pesada? ¿no es que los días mandando los conservadores solo tienen seis horas?

Tenga confianza El Correo en el Sr. Sagasta y seguridad de que todo cuanto haga el jefe del partido liberal en bien del país, lo hará pronto, sazonado y bien hecho. No le ciegue de tal modo la pasión política al extremo de negar que el partido liberal regenerará al país más pronto que pudiera hacerlo el Sr. Silvela, que empieza por carecer de arraigo para llevar a cabo una empresa tan magna y tan trascendental en la política.

La Opinión nos recomienda la lectura de un largo suelto que publica La Epoca hablando de la situación que atravesamos y de lo que urge hacer para remediarla. Llamar al poder al señor Silvela, seguro—dice—como el país ha de estar de que las libertades públicas no han de correr ningún peligro.

Pues grandes recelos ha despertado el último discurso-programa del jefe de Unión con-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón» Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE VICENTE BOTELLA

Engeles, 12, Alicante

servadora pronunciado en el círculo de la Carrera de San Jerónimo.

Los liberales, apercebidos, acabau de verificar un movimiento de concentración para defenderse de la política del general cristiano y del Sr. Silvela, que no saben francamente lo que quieren.

Nos pregunta La Opinión si nos contraría y nos sabe mal que nos diga el concepto que del Gobierno tiene firmada la prensa independiente.

Ha caído en tal descrédito esa prensa que nuestro colega titula independiente, que nos tiene completamente sin cuidado todo lo que del Gobierno pueda decir, pues careciendo de prestigio, poco eco sus alaracas encontrarán en el público imparcial y sensato que viene apreciando en lo que valen los esfuerzos que el Sr. Sagasta hace para asegurar la paz, el orden, que constituyen hoy por hoy el interés supremo de la política.

Fuera de esto, no se oyen más que gritos apasionados y alardes de patriotismo que encubren y disimulan intereses sórdidos y aspiraciones nada conformes con el unánime deseo del país.

Ayer recibimos de nuestro corresponsal en la parte el siguiente despacho telegráfico: Madrid 15, 11 n.

Mac-Kinley someterá á una comisión el estudio de la conducta que los Estados-Unidos han de seguir en Filipinas.

En Málaga ha fondeado el vapor Carolina con repatriados.

El crucero Conde del Venadito hallase á la vista.

Ha fondeado en Cádiz el vapor Alicante con repatriados.

CARTA DE MADRID

Madrid 15 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Ha llamado bastante la atención la carta del general Polavieja á sus amigos de Murcia, y lo que por su parte dice el Diario del Comercio, de Barcelona, sobre la forma de la alianza en los Sres. Silvela y Polavieja.

Estas indicaciones tienen tanto ó más interés cuanto que el Diario de Barcelona, á raíz del discurso del Sr. Silvela en el Círculo Conservador, publicó unas bases de alianza, en las cuales se decía, entre otras cosas, que lo convenido entre los Sres. Polavieja y Silvela era prescindir de los comités conservadores, y que en adelante se había de consultar sólo para asuntos de gobierno con las sociedades y corporaciones de carácter económico.

En corroboración de esto, viene ahora la carta del general Polavieja, en que dice que «no forma en las filas del partido conservador, ni ha de sujetarse á su organización,» y que por su parte seguirá organizando sus fuerzas «con carácter independiente.»

Y como en el fondo viene á decir lo mismo el Diario del Comercio, de Barcelona, afirmando que sus noticias sobre la negociación pactada nadie podrá desmentirlas, lo menos que se puede perder á los conservadores es que se hable con franqueza: 1.º Para saber si los liberales tienen en frente un partido ó una coa-

lición; y 2.º Para saber de una vez si al Sr. Silvela se le ha impuesto el licenciamiento de sus fuerzas, mientras se reserva el general Polavieja libertad de seguir organizando las suyas.

De cualquier modo, estas nebulosidades y otras justifican perfectamente que se vaya á las Cortes, no sólo á tratar de asuntos de carácter general, sino para que se fijen las actitudes de cada cual de un modo preciso y categórico.

En el partido conservador hay personas muy importantes que no admiten del programa del general Polavieja sus tendencias regionalistas y esto conviene que se sepa y que se diga. Como en el primer Consejo de ministros se han de tratar cuestiones relacionadas con la vida parlamentaria, desea el Sr. Sagasta que concurren todos los ministros, á menos que, por prolongarse más de lo previsto la enfermedad del Sr. Capdepon, acuerde, ante aquella urgencia, reunir el Consejo.

Lo probable, sin embargo, es que el señor Capdepon pueda ya salir de su casa mañana ó pasado.

Los valores, sostenidos.

Los francos á 29.75.

El corresponsal.

JUEGO VISTO

«Católicos antes que políticos; políticos en cuanto la política conduzca al triunfo práctico del catolicismo.»

Este era el lema que figuraba hace treinta años al frente de La Regeneración, aquel famoso periódico neo que contribuyó á la formación de las camarillas con el padre Claret y que ayudó, indirectamente y en la sombra, á derribar el trono de Isabel II.

Parece ser que los tiempos no han cambiado. La Epoca recaba para ella y sus lectores el título, la propiedad exclusiva del catolicismo.

Pretende negarnos el título de católicos porque no cejamos ni un instante en denunciar á España la conjura neo que se cierna sobre nosotros.

Católicos fervientes somos, y no nos cansamos de repetirlo, pero no admitimos que el catolicismo se convierta en bandera política, en pendón de partido. ¿En qué consiste que á ninguno de los generales que han vuelto de Cuba se le haya aclamado como á general cristiano?

¿Qué quiere decir ese dictado y esa protección y ayuda que los católicos de La Epoca se complacen hoy en dar á Polavieja y Silvela y conyuges? ¿No fué La Epoca quien publicó el famoso suello del batcón, inspirado por D. Antonio Cánovas del Castillo?

¿Acaso no era católico fervientísimo aquel grande hombre de Estado?

Pero cuando vió que la reacción se entraba por las puertas de los palacios, y que curas y frailes vitoreaban por cristiano al general que había sido en Filipinas más sanguinario que ninguno, le salió al paso.

Resultó entonces D. Antonio Cánovas más liberal que todo su partido, como resulta ahora, por fuerza de las circunstancias, el Sr. Sagasta, combatiendo eso, más liberal que todos los liberales.

Y La Epoca de ahora pretende darnos lecciones de catolicismo olvidando aquel gran

acto de virilidad del hombre á quien se lo debe todo!

No, no hay que desfigurar las cosas; si hay dos catolicismos, que se diga. Si para ser católico hay que repetir el lema del periódico archireaccionario de hace treinta años, dígame también.

El problema presente es bien claro. De un lado los neos, representados por un grupo cuyas últimas declaraciones han levantado protestas de todos los partidos, desde el republicano hasta el conservador liberal, y de todos los periódicos, desde El Globo hasta El Nuevo País y Las Dominicales.

O reaccionarios ó liberales. Esto es lo que debe ser en adelante los españoles.

Tomar como pretexto la religión y el catolicismo para defender á un general, y á un hombre político á quienes ayer se combatía encarnizadamente, ni es franco, ni es sincero, ni convence á nadie.

Declaraciones del Sr. Canalejas

EN BARCELONA

El elocuente exministro liberal ha dirigido una carta al Noticiero de Barcelona, en la cual carta se hacen las siguientes manifestaciones:

«Que advirtió en tiempo oportuno los riesgos que ofrecía el ir á una guerra con los Estados Unidos, y que más tarde censuró sin que nadie le acompañara en la protesta, la torpe y funestísima dirección de la campaña de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Impónese una completa rectificación de la política tradicional, y sólo juzga capacitados para ella á los elementos, así civiles como militares, que no hayan tenido intervención en los desastres que hoy todos lamentamos.

Afirma después que el Manifiesto del general Polavieja contiene los postulados capitales de los ideales democráticos contemporáneos, y que, entendiéndolo él de este modo, se dispuso con la mejor buena fe á secundar tan plausible iniciativa, para lo cual comenzó por aconsejar á sus amigos que apoyasen al general Polavieja mientras éste sustentara íntegramente sus anunciados compromisos, sin alianzas ni componendas.

En el discurso del Sr. Silvela—sigue diciendo el exministro liberal—resultó olvidada la sustancia democrática del Manifiesto de Polavieja, y en cambio se vertieron conceptos precursores de una reacción, que comprometería los progresos políticos conquistados desde el año 1868 hasta la fecha.

Añade que combatirá enérgicamente el nuevo programa conservador, porque lo considera menos liberal que aquel á que ajustaba su política el Sr. Cánovas.

Afirma luego el Sr. Canalejas que se halla desligado de todo compromiso con el Sr. Sagasta, pero que en modo alguno ha pensado ante ni ahora sustraerse á la solidaridad de todos los elementos liberales, desde los que figuran en la extrema derecha hasta los de la izquierda.

La aparatosa invocación de los principios democráticos—prosigue—no satisfará al país. Es necesario que las reformas revolucionarias produzcan leyes prácticas en todas las esferas políticas y de administración.

Nego—dice—que la prolongación de los Go-

biernos liberales cause males á la Patria.

El Sr. Canalejas termina su carta diciendo que hacen falta fuerzas, hombres y organismos nuevos, pues los actuales Gobiernos está visto que sólo tratan de conservar el Poder, sin sentirse nunca animados del deseo de regenerar la Patria.

Hoy—concluye diciendo el Sr. Canalejas—son mis impresiones en este punto más pesimistas que lo eran ayer.»

EL HUMANITARISMO DE LOS YANQUIS

La raza negra del Norte de América.—El doctor Butler.—Párrafos de un artículo.—Pidiendo la intervención.

Los negros de los Estados Unidos de América, apelando á las potencias europeas en nombre de la humanidad para que los libren de la opresión de la gran República, que hizo la guerra á España para arrancar á los cubanos y á los filipinos nuestro odioso yugo, dan la nota de la más sangrienta ironía respecto de la política de las intervenciones humanitarias.

Un médico negro, el doctor Butler, muy influyente en Atlanta (Georgia), publicó en la Voix des Missions, del obispo Turness, un notable artículo, en el que propone que una comisión de gente negra presente á todas las potencias del mundo una Memoria conteniendo todos los agravios y todas las quejas de los doce millones de negros de los Estados Unidos, pidiendo la intervención en nombre de la humanidad oprimida.

«Esa es nuestra última esperanza, eso es todo lo que nos resta por hacer—dice el doctor Butler.—Todos los tribunales, tanto de la Unión como de los Estados Unidos, se pronuncian siempre en contra nuestra. El Gobierno nacional dice que es impotente, y la iglesia cristiana de los blancos contempla impasible y aprueba la barbarie y la inhumanidad de que es víctima la gente de color.

Apelamos, pues, al mundo civilizado, para suplicarle que emplee sus buenos oficios para que se atenga la injusta crueldad con que son tratados los negros en los Estados Unidos.»

Indudablemente, esto no es más que otra prueba que viene á demostrar el humanitarismo y el desinterés de los yanquis.

FILIPINAS

TELEGRAMAS PARTICULARES

La actitud del comercio extranjero

Hong-Kong 13.—La opinión de los ingleses y otros extranjeros residentes aquí es desfavorable á los americanos en la cuestión de Filipinas.

Se censura á los Estados-Unidos por haber protegido el regreso de Aguinaldo á su país, con lo cual ha demostrado Mac-Kinley que desconocía la verdadera situación de los rebeldes y los peligros que encerraba el apoyo norteamericano.

Es también objeto de censuras el gobierno de Washington por haber restringido la libertad de comercio, que puede ocasionar grandes perjuicios á Inglaterra y otros países.

Las Cámaras de Comercio de China, y especialmente la de Singapoor, hacen activas gestiones para conseguir la libertad de comercio

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Antonio.

Santo de mañana.—La Catedral de San Pedro.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8.30 de la mañana á 2.45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8.30 á 10.30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5.45 mañana; regreso 10.25 noche.—Mixto, salida, 8.45 noche; regreso, 5.30 mañana.—Correo, salida, 4.10 tarde; regreso 10.50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6.35 mañana; regreso, 10.35 mañana.—Correo, salida, 3.35 tarde; regreso, 7.50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1.30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1.30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranca, salen á las 12.30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

en Filipinas, en caso de que los Estados Unidos se decidan por la anexión.

La protección de Alemania

Nueva-York 14.—El Herald pregunta si es cierto que Alemania favorece con gran decisión los planes de los insurrectos filipinos.

En opinión de este periódico, no puede negarse la participación de Alemania en el asunto y cree que esto podrá originar complicaciones peligrosas.

Amenazas á Alemania

Washington 14.—Un telegrama de Berlín, recibido en Nueva York, desmiente de la manera más terminante la noticia de que Alemania haya proporcionado material de guerra á los insurrectos filipinos.

Esta noticia ha causado aquí profunda irritación.

Haciéndose eco de ésta el diputado demócrata Mr. Berry, ha declarado en la Cámara de representantes que si es verdad que Alemania presta ayuda á los insurrectos filipinos, acaso tengán que darla una lección los Estados Unidos como se la dieron á España.

Esa afirmación ha sido acogida con estrepitosos aplausos.

Por la independencia

Un senador ha presentado hoy en la alta Cámara una resolución proclamando el derecho de los filipinos á ser libres é independientes, una vez desligados de toda sumisión á la corona de España.

Por consecuencia, tienen derecho á instituir un nuevo gobierno, y es necesario que los Estados Unidos no acaricien el intento de interponerse en el ejercicio de esos derechos.

CLARA

Fué en New-York, una tarde, en bicicleta; ella iba á atravesar Washington-Street, cuando yo, que á toda máquina, iba en dirección contraria, tuve que dar contrapedal para que no chocásemos y evitar una catástrofe. Me miró, y haciendo una mueca de coquetería refinada, colocó su bicicleta al lado de la mía, y pedaleando, nos alejamos de la ciudad.

Iba deliciosa; su cara ovalada y pálida á la que servían de marco aquellos cabellos de oro peinados al descuido que se escapaban de su lindo canotier; aquella nariz recta y aquella boca tan pequeña con los labios siempre entreabiertos, quizás para dar paso á las miradas que quisiesen llegar hasta su doble fila de dientes parecidos á granos de arroz; aquellos ojos tan diminutos y vivarachos, hundidos y rodeados de ancha orla cárdena; aquel seno exuberante á medio lucir por anguloso escote; aquella cintura desmesuradamente pequeña que acababa en unas caderas correctamente grandes, que se movían á compás, mientras avanzaba la bicicleta; aquellos pantalones bombachos ajustados hasta media pierna, dando comienzo á una pantorrilla robusta y perfectamente modelada, que ceñida con media negra, acababa en un pie breve calzado por irrefragable zapato blanco.

Con una vocécita de niño anémico, me dijo: —Gracias, muchas gracias, sin su previsión, quizás hubiésemos tenido que lamentar una catástrofe...

—Toda la vida me hubiera torturado un gran remordimiento—añadió yo.

—Sois español, ¿verdad?—me interrumpió.

—Sí—le respondí;—más pronto lo conocistes, quizás en el acento...

—No, no, precisamente en el acento no; en vuestra galantería...

Largo rato permanecimos callados sin que se escuchase más ruido que el rumborello de las máquinas que se tragaban kilómetros con hambres de atleta.

Ella fué la que interrumpió aquel silencio:

—Yo—dijo—me llamo Clara Macpherson; nael en la Pensylvania, y fui educada en un colegio de New York. Apenas tuve veinte años, me casé, por primera vez, con un viejo antipático, con muchos millones de dollars, eso sí, pero muy cargante; ya ve usted si sería imbecil, que se le ocurria preguntarme algunas veces, cuando salía yo á mis asuntos, que dónde había estado... Pronto me vi en la precisión de matarle á disgustos, y en seguida contrahe segundas nupcias con un agregado á la Embajada francesa, un hombre flemático, que le gustaba mucho presumir y pretendía batirme el record de la elegancia; no vestía nada más que el frac y el smoking para dentro de casa; se cambiaba de boutonniere ocho veces al día, y usaba monocle hasta para dormir. ¡Ya ve us-

ted, monocle en la camal! Todo eso me excitaba los nervios de tal modo, que no tuve más remedio que divorciarme para vivir tranquila; algún tiempo después mi tercer marido era un español; sí, un compatriota vuestro, un español, que en pocos días me dejó arruinada, habiéndome de jugadas de Bolsa que nunca realizó, de grandes proyectos que no se llevaron á cabo y de indudables negocios que jamás hizo; me invirtió el dinero que me dejó mi viejo en... el caso es que no sé en qué, porque un día desapareció de mi casa, y de New York, y hasta de América; pedí el divorcio; se me concedió, y volví otra vez á casarme con un yankee groserote, un cetáceo forrado de oro, que poseía una fábrica de alimentos comprimidos, y no conocía otro placer que consumir una gran parte de las carnes que entraban en su casa... Excuso decir á usted que murió de una indigestión, y yo solidifiqué la fábrica de alimentos comprimidos, convirtiéndola aquellas grandes máquinas en ruedas de oro, que moviesen la máquina del mundo... Ahora bien; no sé quién sois, ni me importa; ¿queréis ser mi marido?...

Pronto nos casamos; fuimos á vivir á un precioso collage propiedad de mi mujer. Un día adquirí una magnífica escopeta de caza y se la mostré á Clara. No pude darme cuenta de lo que sucedió. Mi mujer salió corriendo de la habitación y de la casa, no volví á verla; jamás supe de ella. Revolví una vez sus papeles, hallé una cuenta de un médico yankee que decía:

«Por dos ojos á M. Clara Macpherson...»

Fuí á ver al galeno, y presentándole aquel documento le pedí una explicación.

—Muy sencillo—respondió.—Miss Clara quedó ciega de resultas de unas viruelas que le atacaron; vino á mí, y yo, en sus cuencas vacías, coloqué dos ojos de conejo que, como usted sabe, producen el mismo resultado.

Todo lo comprendí; al ver la escopeta había huido...

Adelardo Fernández Arias.

CURIOSIDADES

¿Se debe leer en la mesa?

Sobre esta cuestión importante para las personas estudiosas, ó muy ocupadas, y para los sábios, dice la Hygiène Moderne lo siguiente:

«Cuando comemos solos, todos sentimos deseos de leer mientras comemos, almorzamos ó cenamos, sin pensar que es ésta una costumbre sumamente perjudicial, que debe ser condenada, sobre todo, cuando para ganar tiempo se continúa en la mesa un trabajo ó un estudio peemzado antes de sentarse á comer.

Si se lee, ha de ser, por lo menos, algo divertido: la costumbre general de leer durante el almuerzo un periódico de la mañana, no es absolutamente perjudicial; proporciona temas de conversación y no fatiga demasiado el cerebro; aunque si se nos pidiese consejo, daríamos de no leer absolutamente nada mientras se come. La digestión se hace mucho mejor cuando el cerebro está libre de toda preocupación y cuando el proceso natural de aquella se verifica sin que lo estorbe el trabajo del pensamiento. Es muy sano comer en compañía de personas de buen humor, porque el estimulante que dan á la actividad nerviosa obra muy poderosa y eficazmente en provecho de la digestión. Y al contrario una persona aburrída, cansada ó excitada, no logra digerir de un modo satisfactorio.»

El telescriptor

En los salones del Figaro, de París, el inventor del telescriptor, Sr. Hoffman, ha hecho una demostración de su invento que ha dejado satisfechos á los que la presenciaron. El aparato puede conectarse en cualquier línea telegráfica ó telefónica, y en realidad, resulta una máquina de escribir á distancia. Por medio de una disposición especial, al tocar cada tecla se establece inmediatamente una corriente que pone en juego sincrónicamente, en los dos extremos de la línea, un mecanismo que imprime las letras que se tocan sobre una faja de papel que se desarrolla por un movimiento de relojería.

La diferencia con el Hughes es que el que transmite el despacho se queda con una copia exacta de lo que ha escrito. Otra ventaja muy útil es que puede comunicarse lo que se quiere á un receptor que se encuentre ausente, y al

mismo tiempo, si el receptor se tiene en una caja cerrada con llave, se puede guardar el secreto del despacho que se recibe.

El telescriptor se dice que es de un manejo fácil y que cualquiera se puede servir de él sin aprendizaje. Por supuesto, se debe entender que con la práctica se ganará en velocidad, pues nosotros podemos decir que al cabo de seis años de emplear la máquina de escribir de Hammond, todavía estamos ganando en velocidad.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo el teniente de alcalde D. Francisco Pérez, decomisó el domingo en la plaza de abastos 54 libras de pan por falta de peso, las cuales fueron llevadas á los asilos, siendo felicitado por tal acto de justicia. Duro con los vendedores de mala fe.

Uno de estos días es esperado en esta capital nuestro querido amigo y paisano el primer teniente de cazadores de Valladolid, D. José Tato Ortega, hermano de D. Enrique y don Tomás, éste último redactor de El Noticiero.

Regresa el amigo Tato después de haber hecho una brillante carrera, gracias á sus grandes dotes de saber propias del soldado español, habiendo por su arrojo y valentía merecido dos ascensos.

Bien venido sea y reciba toda su familia nuestra cordial felicitación.

Ayer á las diez fondeó en este puerto el magnífico vapor Saboia, de la compañía italiana «La Veloce», que viene á recoger los pasajeros y correspondencia que á Buenos Aires conduce el incendiado vapor Villoria.

Durante todo el día de ayer estuvieron embarcando los pasajeros, y anoche á las ocho salió el Saboia de este puerto con rumbo á la República Argentina.

Les deseamos un feliz viaje y que encuentren en aquellos lejanos países lo que más convenga á sus deseos.

Ayer se encontraba en Alicante M. Ernst Brokelman, de Hamburgo, armador inspector general de la compañía de vapores italiana «La Veloce».

Ha fallecido en Monforte nuestro querido amigo D. José Miralles Miralles de Salas.

Enviamos nuestro sentido pésame á su desconsolada familia.

El señor alcalde de esta capital ha dirigido un oficio al señor gobernador civil de la provincia solicitando se requiera de inhibición al Juzgado de primera instancia de esta capital, por haber decretado el mismo la suspensión de un acuerdo del Ayuntamiento, referente á cortar antes del 15 del corriente las presas de las aguas de la Alcoraya.

El reputado ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, y la curación radical de las hernias volumen y descenso del vientre y de la matriz; véase la cuarta plana.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Includes items like 'Paris chéque', 'Londra: chéque', '4 por 100 Interior', etc.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asun-

ción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

De interés

para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 18 del actual directo para Catte, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE

M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12

esquina á la calle de Bailén

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 16, 11'30 n.

Correa prohibido velada proyectábase 21 actual círculo militar.

Cádiz fondeado «Venadito», con restos Colón.

Llegado vapor «Buenos Aires», con repatriados.

Campos sigue cama.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Ca sa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

El Dr. D. Enrique Litran y Bosch de Madrid, certifica que ha usado la Emulsión Marfil al Guayacol con excelente resultado, así como también que la ha utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiéndolo hallado notable mejoría en su dolencia.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable. 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. (Recomendamos a todos los pacientes envíen, antes de someterse á otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
á la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Señoras

obesas, las de vientre voluminoso, relajado, ó que sufren descenso del vientre ó de la matriz; dolores abdominales ó lumbagos en cinta que deseen precaver el aborto, sus fatales consecuencias y el prolapso de la matriz infeundas no por lesión orgánica, que deseen tener hijos.

Caballeros, Señoras, Señoritas y Niños, HERNIADOS (QUEBRADOS)

que deseen alivio y pronta curación, sin necesidad de usar más que una corta temporada un perfectísimo aparato; el representante del ortopédico-especialista español D. Pedro Ramon, autor, con cuatro Reales Privilegios y dos marcas de fábrica, del Estético Universal, Reguleable, Faja hipogástrica-recoge vientres y del aparato herniario Céntrico-oculor; recibe en ALICANTE, Hotel Roma, durante los días 19 y 20 del corriente, de 10 á 1 de la mañana y de 5 á 7 de la tarde. Es fama universal en el mundo científico, que logran sus deseos cuantos usan las especialidades RAMON, calificadas por las Reales Academias de Medicina y Cirujía como únicas en su clase. **DISTINCIÓN EXCEPCIONAL DE LA REAL DE MEDICINA, UNICA EN SU CLASE.** Lo han dicho señores distinguidísimos y médicos eminentes: "Para la curación radical de las hernias, relajaciones, vientres voluminosos, descenso del abdomen ó de la matriz tiene el Sr. Ramon habilidad incomparable." Pídanse el folleto que la casa envía gratis y con el cual puede encargarse cualquiera de las especialidades Ramon, sea cual fuere el punto de residencia del interesado. Carmen 38, 1.º Barcelona. No olvidarlo, los días 19 y 20 del corriente, de 10 á 1 de la mañana y de 5 á 7 de la tarde, en Alicante, Hotel Roma.

AVISO: Rogamos solo se dirijan á la casa Ramon ó á su representante, quienes estén convencidos de que puede, con toda seguridad, proporcionarles el bien que desean; que es única en su clase, y que en ella encontrarán lo que no puede proporcionarles ninguna otra nacional ni extranjera, como lo han reconocido después de prolijo estudio las personas más eminentes; las que duden consulten á su médico ó pidan á esta casa el folleto que envía gratis.

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Romero y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 6, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. E repléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientres, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores freds) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

La Barcelonesa

Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos